

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai presede în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppelt, J. Donnerberg; în Budapesta: A. T. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dambé; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o colână 8 or. și 80 or. timbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 16 or. v. a. sau 80 bați.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiș-care-ți.
Abonamente pentru Austro-Ungaria. Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și strălămate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminică 8 franci. Se primumă la toate oficiile poștale din într și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov: a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etaglul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 or. v. a. sau 15 bați. Atâtă abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 70.

Brașov, Mercuri-Joi, 1 (13) Aprilie

1893.

Istoricii români

Clainu, Șincai, Bărnățiu, Laurianu, Ilarianu și Hurmuzachi despre unirea cu Biserica Romei, și despre foloșele unirei.

„Dér pentru ce se se ingrópe mitropolia (Bálggradului)? Au nu pentru aceea, ca Români să fiă supuși némurilor acelora, pe cari ei le-au întors la creștinătate?”

Șincai, Cronica An. 1721.

Unirea cu Biserica Romei, așa cum o făcuse episcopul Atanasie, s'a părut tuturor bărbatilor noștri luminați din seculul trecut și din seculul present un pasu foarte greșit în ce privește viitorul acestei biserici și viitorul națiunei române din Transilvania.

Dacă unirea noastră cu Biserica Romei, chiar așa cum o făcuse episcopul Atanasie, ne-a adus în timp de 200 de ani biserica română de Alba-Iulia în situațiunea atât de grele, totu-deuna în pericol de a fi contopită în biserica unguerescă, totu-deuna unu focariu viu de desbinări între Români Transilvaniei, cu atât mai periculoasă este catolisarea seu schimbarea totală a credinței noastre, ce o făcu mitropolitul Vancea la anii 1872 și 1882.

Spre a-ne pute da bine séma despre adâncimea abisului. în care este aruncată biserica și națiunea română din Transilvania prin decisiunile celor două concilii ale mitropolitului Vancea, este datorința noastră să cercetăm și să cunoșcem părerile și vederile neinteresate ale celor mai mari băbați ai noștri naționali asupra unirei și asupra pericolilor, ce conține această legătură cu catolicii, pentru biserica și pentru naționalitatea noastră.

Éta ce ne spune Părintele Samuilu Clainu în privința unirei: cum fu înșelat mitropolitul Teofilu cu mărturisirea credinței în limba latină, pe care densusu nu-o pricepea; cum despoiară Iesuitii pe episcopii noștri de titlul și de prerogativele de mitropolit; cum suprimară vechiul titlu de Mitropolie a Belgradului; cum falsificară acești Iesuiți, misionarii Propagandei din Roma, o diplomă împărătescă, prin care puseră în capul episcopului unu teologu iesuit; cum fabricară alte două instrucții în numele Papei și în numele archiepiscopului din Strigona; cum persecutară Iesuitii pe episcopul Inocențiu Clainu, care voia să scape de ei; cum cercau Iesuitii încă de atunci, ca de aci înainte să fiă densusu episcopii ai Românilor de Alba-Iulia.

„Făcu paterul Barani, dice Samuilu Clainu, mărturisirea unirei cu biserica Romei în limba latină, care limbă Teofilu nu o înțelegea, în care nu se scie din ce pricină n'au dat Barani episcopului titlul de Mitro-

polită și de Archiepiscopu”

„Pe lângă acesta pater Hevenesi, provincialul Iesuitilor, a lucrat, de s'au pus pe lângă episcopu unu teologu (catolicu) Se mai află în arhivul dela Blașiu încă două instrucții, una dela Papa, alta dela archiepiscopul Strigonului Colonits, prin care autoritatea episcopului românescu fôrtese ciontă, ér puterea teologului (catolicu) într'atata se lătesce, câtu Episcopul se póte dice a fi numai vicariul teologului. Multu au stătu Iesuitii de episcopul Atanasie, ca să iscalăce acele instrucții, ci Episcopul nicidecum n'a vrut a le iscali, că au cunoscutu măestria Iesuitilor. Tóte aceste trele (diploma a doua leopoldină și instrucțiile) se socotă a fi numai scorniturile (falsificările) Iesuitilor, cari în totu chipul voiau să stăpânescă peste clerul românesc. Așa Români mai de multu într'unu chipu, acuma altmintrelea au fostu asupriți.”

„Pricina, că titlul Mitropoliei mai în urmă s'au adus supt indoială, au fostu, că Barani în cartea Mărturisirei Unirei și în protestația, ce au datu clerul, care au fostu latinesce, pre Episcopu nu l'au intitulat Archi-episcopu, și sminta acesta n'au putut Atanasie să o bage în sémă, fiind-că n'au sciutu latinesce.”

Ear despre intrigile Iesuitilor în timpul episcopului Inocențiu Clainu, se exprimă Samuilu Clainu astfel:

„Teologul Ianoșu era omu trufășu și voia pe episcopu să-l supună de totu, ci episcopul nu se lasă Decu Balog (Iesutul) au datu spate episcopului cu alți iesuiți . . . și cu Petru Aron vicarul și cu alți străini și așa cu toții pârără pe episcopul la Maria Theresia, băgându-i de vină, cumcă în săboru ar fi disu, au legea vė veți muta, au de mijlociri vė veți gândi, cumcă lasă să se citescă în biserica cărți neunite . . . cumcă de va rămâne elu episcopu, unirea nu va păși mai departe, cumcă nația românescă . . . nice nu-și aduce aminte de privilegiile, cari episcopul în numele nației și alu clerului le cere dela împăratu.”

Ear după eșirea episcopului Clainu din Ardelu „în poporu se audiau așa cuvinte, cumcă Clainu pentru aceea au eșit din țera, pentru că au vedutu, că unirea nu e bună, și i-au părut rău, că au unitu atata mulțime de suflete, din care causă se întorceau la neunire.”

„(Episcopul) Klainu aducându-și aminte de rėutățile, ce le-au făcutu Iesuitii episcopului, în an. 1746 în 10 Sept. au slobođit asupra teologului (catolicu) o anatemă în scris, și o au trimisu la

Aronu să-o publice prin diecesă și pe teologu să-lu gonescă afară din curte.”

Ear de altă parte Iesuitii cercău încă de pe atunci să se facă densusu episcopii în mitropolia de Alba-Iulia. Samuilu Clainu scrie în această privință:

„Episcopul unitu „Aronu”, după alegerea sa ca episcopu, s'au dusu la Viena unde multu împedecare a avut dela teologul iesuitu Pater Salbek, care voia să fiă episcopu, seu măcaru vicaru.”*

Să vedem acum, cari erau părerile despre unire ale unui bărbat atatu de luminat. cum a fostu Șincai, care nu înceta să ne rechieme în continuu la conștiința drepturilor noastre politice și bisericesci.

Să vedem, ce ne spune densusu, despre recunoscerea Papei ca capu alu bisericii creștine și despre foloșele, ce le au avut Români din unire.

Vorbind despre unirea, ce o făcuse cu biserica Romei Ioanțiu, domnul și împăratul Românilor și alu Bulgariilor pe la a. 1202, Șincai se exprimă astfel:

„că Români și Bulgarii prin chrisovul lui Ioanichie (prin care se unesc cu biserica Romei) nu și-au lasat legea și obiceiurile cele mai dinainte, ci numai așa s'au supus bisericii Romei, ca să tie pe Papa cel mai antaiu între patriarși și să nu hulăscă pe latin și obiceiurile lor, cum au făcutu și cei din Ardelu, când s'au unitu.”

„Ear Ruși din Polonia și Ungaria nu bine au lucratu, când au adăugat în simbolul credinței cuvintele: „și din Fiul”, căci legea și obiceiul celu vechiu au trebuit ținutu. Așa ar fi fostu unirea adevărată, ca apusenii să tie obiceiurile sale și răsăritenii éră ale sale și unii pe alții să nu se hulăscă” (Chronica, an. 1202.)

Ear despre unirea Românilor din Ardelu cu biserica Romei, Șincai se exprimă astfel:

„care unire n'au statu nici nu stă într'alta, decâtu să nu clevețim pe cei ce se țin de biserica Romei pentru obiceiurile lor, ér noi Români să ne ținem obiceiurile bisericii răsăritului, și latinii încă să nu ne clevețescă pe noi, căci celea patru puncturi, care sunt între uniți și neuniți (cu iertare să fiă de mine) ne cum să le scie Români cei proști și neinvėțați, dér dintre cărțurarii românesci, încă mulți nu le înțelegu, ci numai pleve vorbescu, neînțelegându unul pe altul.”

„Unirea acesta, cum se va arăta la locul seu, mai pre urmă numai popilor au folositu, că aceștia au dobândit puțină

* Samuilu Clainu, Inceputul Unirei la Cipariu Acte și Fragmente pag. 83—104.

scutința cam anevoiă, dér nobilii au rėmasu și rėmanu cu buzele dramboiate până astăđi, căci latinilor destul le este, că înșelându pe Români în partea lor, au putut învinge cu numărul pe calvini, cari în sine erau cei mai tari în timpul acela.

„Români cei proști au gemut sub tirăniă până la a. 1785, când s'au milostivit au gustul împăratu Iosifu II a strica iobăgia, precum se va arăta la anul acela. Barami de ar fi trăit împăratul Iosifu, până când ar fi ușurat și jugul bieților proști, cari nu multu s'au ușurat prin stricarea iobăgiei” (Chronica, An. 1514).

Totu Șincai aduce mărturia istoricului Bod Peter, că preoții români dela 1698 nu aveau nici o știință despre punctele dogmatice:

„Stringându-se soboru mare, dice Bod Peter, la Belgradu sub glóbă de 64 florinți, carele dintre preoții românesci n'ar veni, și acolo s'au cetit poruncile împărătesci, cari puțin înțelegându-le dintre preoții românesci gândea, că ei fără de scirea loru toți s'au boierit. Ci după ce au vedutu cu vreme, că totu întru același statu au rėmasu, au început a se lăpăda de unire și a pofți preoți neuniți, cari să le slujescă” (Chronica An. 1698).

Totu Șincai ne spune, că pe vremile aceste Români persistau cu tăria în credința lor strămoșescă:

„Români din Ardealu pe acelea... turburate vremi se nevoia să țină credința, care dela începutu o au luat și carea biserica, sfintele săboră a totă lumea și SS. Părinți au invėtat. Se sfădea grecii cu latinii pentru credință, éră Români nu scia de acele priči ale lor, ci cum am disu petrecea întru credința și invėțatura creștină, care moșii și strămoșii lor dela începutul bisericii creștinesci o au luat.” (Chronica An. 1696).

Așa dér de schimbarea religiunei, cum ni-o înfățișeză manifestul iesuitilor, și anume, că noi „primim, mărturisim și credem tóte, câte le primesce, mărturisesc și crede Biserica catolică” pot să vorbescă astăđi numai ómenii fără de studii, și fără de iubire de biserica noastră națională.

Despre Vlădica Atanasie, care făcuse unirea, Șincai relatează următoarele după Cserei:

„Și mergendu la Viena dela cardinalul Colonici cu mare cinste s'au primit și i-au aruncat un lanțu de aur în grumađi: acesta i-au fostu totă mergerea înainte, că tocma pe cum lucra dracul, de caută voia omului, până ce-lu aduce la păcatu, apoi lu portă pe unde vrea, așa au făcutu și cu Vlădicul, până când l'au apucat în cursă; pentru că popistașii cu totă sfiala lu cinstea până atunci, ér după aceea i-au luat totă o-